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الشبكة المغربية لنساء ورجال التعليم 

ضد عقوبة الإعدام

إيمانا بأن حقوق الإنسان حقوق متأصلة في الإنسان وغير قابلة للتجزئة،  
واعتبارا لأن الحق في الحياة غير قابل لأن يفصل عن كل تلك الحقوق التي تصون كرامة الإنسان دون تمييز أو مفاضلة،
واقتناعا بأن المدرسة (المؤسسات التعليمية عامة) مدخل من أهم مداخل التربية على حقوق الإنسان وتملكها والتشبع بها واكتساب القدرة على الدفاع عنها..

فإن الشبكة المغربية لنساء ورجال التعليم ضد عقوبة الإعدام تضع على عاتقها مهمة الدفاع عن الحق في الحياة على مستوى إكساب أدوات ومهارات الدفاع عن الحق في الحياة والسمو بهذا الحق من خلال التحسيس بالحق في الحياة والنهوض به والمرافعة من أجل ملاءمة التشريعات المحلية مع المواثيق الدولية  
إن شبكة نساء ورجال التعليم ضد عقوبة وإن لا زالت حديثة التأسيس في 14 نونبر 2021 بمرافقة ودعم كل من الأستاذ النقيب الجامعي والأستاذة المناضلة نزهة الصقلي مشكورين غير أنها نظرا لانتماء مجموعة من الفعاليات ذات الإيمان الصادق بالحق في الحياة وذات الخبرات العتيدة في مجال التربية والتكوين وفي مجال الدفاع عن حقوق الإنسان، فإنها تعتبر أن التحاق الشبكة بالائتلاف المغربي لمناهضة عقوبة الإعدام- وبالهيئات المناصرة للحق في الحياة- سيشكل خطوة نوعية في مسار حركة المطالبة بإلغاء عقوبة الإعدام وقد يمكن وينجح من اختصار المسافات وذلك لأن إشراك نساء ورجال التعليم في حماية الحق في الحياة يعتبر خطوة ذات إهمية بالغة في المسيرة الحقوقية بشكل عام وعلى التأثير في مسار إلغاء عقوبة الإعدام بشكل خاص، ما دام الرهان على المدرسة قد يقلص الهوة بين السلوك الانتقامي والسلوك العقلي المفكر فيه. 
فإذا كان دور المحامين يؤكد بالخصوص على الجانب التشريعي القانوني  ودور الإعلامي يؤثرفي الرأي العام بشكل كبيرفإن دورنساء ورحال التعليم فيتم أساسا داخل أسوارالمؤسسات التعليمية-التربوية.  ولا شك أن عمل الشبكة يعتبر اعتبارا لما سبق لا يسعنا إلا أن نذكر بكون المشاريع التربوية القائمة على التربية على حقوق الإنسان  قد أسست لها فعاليات مناضلة من داخل وزارة التربية والتكوين من خلال الجهود التي بذلتها ولازالت تبذلها من أجل بناء مجتمع مبني على احترام وصون كرامة أبنائه، ولكي يتم إحياء وترسيخ أسس تلك المشاريع  ولكي تصبح قضية إلغاء عقوبة الإعدام قضية  المؤسسات التعليمية إلى جانب أعمال الصحفيين والمحامين وغيرهم ممن لهم غيرة على الوطن،  فلا بد من ينفتح التعليم على قضايا المجتمع- ومن بينها قضية إلغاء عقوبة الإعدام - لكي لا يبقى التعليم حبيس المقررات الدراسية وحبيس عقول منغلقة، وإنما يقوم التعليم بدوره الهام في بناء الإنسان ببناء التفكير المستقل الذي يروم تفكيك وتحليل القضايا بناء على العقل السليم بذل الانسياق وراء العاطفة العمياء التي تولد الفكر الانتقامي وتساهم في تأجيج الرأي العام كلما حدث فعل شنيع لأسباب قد يعجز الفرد تبينها في حالة الغضب.
مليكة غبار: منسقة الشبكة المغربية

لنساء ورجال التعليم ضد عقوبة الإعدام
1

