بطاقة عن تسوية 
ملف قدماء تلاميذ ضباط الصف بأهرمومو
من قبل لجنة متابعة تفعيل توصيات هيئة الإنصاف والمصالحة
عدد الملفات: 367
المبلغ المالي الإجمالي.36.560.000 درهم
سبق لهيئة التحكيم المستقلة للتعويض، أن  أصدرت مقررات تحكيمية تقضي بعدم الإختصاص؛ وبناء على الرسالة الموجهة من قدماء تلاميذ ضباط الصف بأهرمومو إلى جلالة الملك محمد السادس، يلتمسون فيها التفاتة مولوية لتسوية ملفهم في إطار المجلس الوطني لحقوق الإنسان؛
وبعد دراسة الملف من جديد و الإطلاع على وقائع القضية من قبل لجنة تفعيل توصيات هيئة الإنصاف والمصالحة، تبين أن المعنيين بالأمر صدر في حقهم أحكام بالبراءة ،غير أنه لم يطلق سراحهم وفق أحكام الفصل 117 المعدل من الظهير الشريف المعتبر بمثابة قانون القضاء العسكري المطبق أثناء الوقائع،و أحكام المادة 369 من قانون المسطرة الجنائية،واحتفظ بهم في حالة اعتقال في إحدى الثكنات العسكرية قبل إطلاق سراحهم.
وقد تبين للجنة، أن ظروف الاعتقال الذي تعرض له المعنيون بالأمر، تم دون التقيد بالإجراءات والمساطر القانونية ولم توفر لهم الضمانات المنصوص عليها في التشريع الوطني والمتعارف عليها دوليا، الأمر الذي يصبغ عليه صفة الطابع التعسفي،ويستوجب جبر أضرار من تعرض له.
و عملا بما سلف عرضه، قررت لجنة متابعة تفعيل توصيات هيئة الإنصاف والمصالحة، تقدير  تعويـــض مالـــــي جزافي لمجموع الحالات. كما تقرر إصدار توصية للحكومة بشأن جبر باقي أضرارهم من حيث التأهيل الصحي.
